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経済学 

＜問題１ 解答例＞ 

(1) 

① 

（αK）1/2（αL）1/2＝（α1/2K1/2）（α1/2L1/2）＝α1/2K1/2α1/2L1/2＝α1/2α1/2 K1/2L1/2＝α（1/2＋

1/2）K1/2L1/2＝αK1/2L1/2＝αｙ・・・（答え） 

ここで、規模に関して収穫一定であると、ＫとＬをそれぞれα倍すると生産量ｙもα倍さ

れることになる。したがって、数式の展開で示した通り、ＫとＬをそれぞれα倍すると生産

量ｙもα倍されるので、この生産技術は、規模に関して収穫一定となる。 

② 

問題の条件より、ｙ＝36、K＝16 であるので、労働力Ｌは、以下のように求められる。ま

ず、Kに 16 を代入する。 

  ｙ＝K1/2L1/2 

  ＝161/2L1/2 

  ＝４L1/2 

ここで、ｙ＝36 であるから、上の式のｙに 36 を代入すると、以下のようになる。 

 36＝４L1/2 

 L1/2＝9 

∴L＝81 

次に、総費用ＴＣを以下のように求める。 

ＴＣ＝10Ｋ＋10Ｌ 

＝10×16＋10×81 

＝160＋810 

＝970…（答え） 

このように、生産量ｙと資本Ｋを所与の条件として定数で設定される場合、生産関数に

基づき労働力Ｌが決定されるので、そこから各生産要素１単位の価格と投入量の積によっ

て最小費用が算定される。 

③ 

費用最小化条件は、技術的限界代替率 MRTS と生産要素価格比（w/r）が一致することであ

る。まず、技術的限界代替率 MRTS を求める。なお、MPL は労働の限界生産力であり、Lで生

産関数を微分することで求められる。一方、MPK は資本の限界生産力であり、Kで生産関数

を微分することで求められる。 

  技術的限界代替率 MRTS ＝
ＭＰＬ

ＭＰＫ
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次に、生産要素価格比（w/r）を求める。 

ｗ

ｒ
＝  

＝１ 

このように、技術的限界代替率 MRTS＝ であり、生産要素価格比（w/r）＝１であるから、

以下のようになる。 

K
L
＝１ 

∴Ｌ＝Ｋ 

一方、生産者は常に 36 単位生産するから、36 を生産関数に代入すると以下のようにな

る。 

36＝K1/2L1/2 

資本と労働力は、この式が成立し、先に示した費用最小化条件式を満たさなければならな

いので、この２本の式から成り立つ連立方程式を解くと以下のようになる。 

36＝Ｌ1/2L1/2 

Ｌ1/2+1/2＝36 

Ｌ1＝36 

Ｌ＝36 

グラフを示すと、以下のようになる。 

 

また、Ｌ＝Ｋであるから、Ｋ＝36 となる。 

Ｌ＝36 とＫ＝36 を踏まえると、総費用は以下のようになる。 

ＴＣ＝10Ｋ＋10Ｌ＝10×36＋10×36＝720・・・（答え） 
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＊  
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⊿Ｋ／⊿Ｌ  
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(2)  

① 

Ａ家の効用最大化条件は、以下の通りである。 

ＵＡ´＝４－ｘＡ＝０ ∴ｘＡ＝４・・・（答え） 

Ｂ家の効用最大化条件は、以下の通りである。 

ＵＡ´＝６－ｘB＝０ ∴ｘB＝６・・・（答え） 

②  

UＡ＋UB＝U とする。 

U＝（４ｘＡ－ｘＡ
２/２－２ｘB）＋（６ｘB－ｘB

２/２－ｘA） 

UＡ´＝４－ｘＡ－１＝０ ∴ｘＡ＝３・・・（答え） 

UB´＝－２＋６－ｘB＝０ ∴ｘB＝４・・・（答え） 

③  

コースの定理とは、外部性が発生している状況において、外部性の出し手と受け手の

互いの交渉により、最適な資源配分（取引量）が決定されるというものである。ただし、

互いの交渉には費用がかからないこと、そして、外部性の発生に伴う権利関係が明確に

されていることを仮定する。 

この場合においては、互いに自分の音楽が他に負の外部性を生じさせている。そのため、

各家が相手に与える影響を考慮しなければ、それぞれ４時間、６時間の音楽を聴くことに

なるが、合計の効用を最大化するように互いに交渉すれば、それぞれ３時間、４時間の音

楽を聴くことになり、互いにとって音楽の時間が減少することになる。   

                             以 上 


